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факторів формування тієї чи іншої структури фінансової 
системи, і визначення її взаємозв'язку з фінансовим 
регулюванням, і дослідження якісних характеристик 
фінансової системи, і аналіз кількісних показників її фу-
нкціонування та якісну інтерпретацію останніх. З одного 
боку, це означає, що оцінка фінансової структури має 
інтегральний характер і лише на основі всієї сукупності 
отриманих даних можна дати точне визначення струк-
тури фінансової системи. З іншого боку – без наявності 
такої інтегральної оцінки можна говорити лише про тен-
денції розвитку фінансової структури окремих країн. 

Спираючись на аналіз фінансових систем 150 країн, 
проведений А.Деміргюч-Кунтом і Р.Левіном, та аналіз 
фінансової структури 42 країн, здійснений Т.Беком і 
Р.Левіном, можна визначити такі загальні тенденції фо-
рмування структури фінансових систем [5; 9]: 

� у країнах з високим рівнем доходів ринок цінних 
паперів стає більш активним і ефективним, аніж банки. 
Фінансові системи таких країн мають тенденцію бути 
більш "ринковими"; 

� країни, де гарантується більший захист прав ак-
ціонерів, установлені добрі стандарти обліку, корупція 
перебуває на низькому рівні, а також відсутня певна 
система страхування депозитів, є більш "ринковими"; 

� країни, яким притаманні слабкі стандарти обліку, 
незадовільний захист прав акціонерів і кредиторів, істотні 
обмеження на функціонування банківських систем і 
високий рівень інфляції, звичайно мають слаборозви-
нені фінансові системи; 

� країни, де існує незначна кількість регуляторних 
обмежень на банківську діяльність у сфері цінних папе-
рів (андеррайтинг, дилінг, брокерська діяльність тощо), 
страхування (страховий андеррайтинг і продаж), неру-
хомості (інвестиції в нерухомість та управління) чи во-
лодіння і контролю за нефінансовими компаніями є, як 
правило, більш "банківськими"; 

� країни з високим ступенем державної власності у 
банківському секторі (частка державної власності в де-
сяти найбільших банках) мають тенденцію до форму-
вання більш "банківської" фінансової системи; 

� країни, які мають слабко розвинені за міжнародни-
ми стандартами ринки цінних паперів і банківську систему 
не можуть бути ідентифіковані як "банківські" чи "ринкові" 
фінансові системи. Вони мають об'єднуватися у третій 
категорії – країни з нерозвиненою фінансовою структурою.  

Проведений аналіз вказує на те, що нечіткість, не-
однозначність і певне усунення відмінностей між альте-
рнативними моделями фінансової структури на практи-
ці дозволяють говорити про відсутність визначених пе-
реваг існуючих моделей фінансової структури. Це озна-
чає, що, спираючись лише на існуючі парадигми фінан-
сової структури, неможливо визначити оптимальну мо-
дель організації фінансової системи для країн з перехі-
дною економікою. У такому разі слід погодитися з до-
слідниками, які підкреслюють другорядне значення 
протиставлення "ринкового" і "банківського" типів фі-
нансової структури, вказуючи на те, що в сучасній еко-
номіці вибір не стоїть між банками і ринками цінних па-
перів як джерелами фінансових ресурсів. Головна мета 
– створення середовища, в якому і фінансові посеред-

ники, і ринки цінних паперів зможуть надавати якісні 
фінансові послуги [12; 13; 15, 16; 17].  

Відсутність однозначних переваг жодного з розгляну-
тих типів фінансової структури свідчить також, що на 
практиці вони мають доповнювати одне одного, а не замі-
няти. Основне призначення фінансової системи – надава-
ти фінансові послуги, а саме: оцінка потенційних інвести-
ційних можливостей, встановлення корпоративного конт-
ролю, полегшення управління ризиком, збільшення ліквід-
ності, полегшення мобілізації заощаджень, забезпечення 
фінансовими ресурсами тощо. При виконанні цих функцій 
і банки, і ринки цінних паперів відіграють однаково важли-
ву роль, доповнюючи одне одного в наданні фінансових 
послуг. Фактично це означає, що цільовим орієнтиром для 
країн з ринками, що формуються, є створення диверсифі-
кованої фінансової системи, де різні типи фінансових по-
середників і ринків можуть конкурувати між собою. Такого 
роду диверсифікація надає можливість використовувати 
порівняльні переваги обох типів фінансової структури і в 
довгостроковій перспективі дозволить створити конкурен-
тоспроможну фінансову систему.  
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ОСОБЛИВОСТІ СУЧАСНОЇ ЕВОЛЮЦІЇ ОРГАНІЗАЦІЙНИХ ФОРМ ТУРИСТИЧНОЇ ІНДУСТРІЇ 

 
Досліджено сучасні тенденції розвитку міжнародного туристичного бізнесу в умовах глобалізаційного руху та поши-

рення специфічних транснаціональних економічних мереж. Проаналізовано появу новітніх організаційних форм на різних 
етапах створення та реалізації міжнародного туристичного продукту.   

Actual development’s tendencies of international to urism business in conditions of globalize movement and specific transnational 
economic networks extending were examined in this a rticle. It was analyzed new organizational forms th at appear on different stages of 
tourist product be created and proposed. 

 
На сучасному етапі розвитку глобалізаційних проце-

сів світова торгівля туристичними послугами привертає 
все більшу увагу щодо її змістовного розгляду з боку 
аналітиків, економістів і статистів. По-перше, туристич-
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ний бізнес є досить важливим об'єктом аналізу, оскільки 
в деяких країнах (наприклад, у Франції, Італії й Іспанії) він 
складає одну з найбільш дохідних статей ВНП, формую-
чи досить значну частину цього стратегічно важливого 
для кожної країни показника. По-друге, це пояснюється 
змістом самого поняття "туристичні послуги" як товару,, 
що володіє специфічними характеристиками, які виокрем-
люють його з усієї однорідної маси товарів, що продають-
ся на світових ринках. До того ж зазначена специфіка і 
різноманіття характеризують міжнародний туристичний 
бізнес як особливу систему економічних і торговельних 
зв'язків, яка виступає надзвичайно цікавим об'єктом де-
тального економічного та статистичного розгляду.  

Дослідження міжнародного туристичного бізнесу стає 
актуальним питанням, оскільки цей сектор світової еконо-
міки як ніякий інший зазнає бурхливих структурних та якіс-
них змін щодо механізмів його реалізації та окремих орга-
нізаційних форм, напрямів розвитку та принципів сегмен-
тування. Указані якісні та кількісні зміни, поява нових, по-
стійний розвиток і еволюція основних напрямів туристич-
ної ділової діяльності беззаперечно свідчать про те, що 
індустрія туризму є однією з найбільш динамічних у світо-
вому господарстві. Змістовний аналіз і дослідження ево-
люції старих і появи нових організаційних форм у механіз-
мі реалізації міжнародного туристичного бізнесу займає 
значне місце в роботах видатних учених-економістів су-
часності В.А.Кватальнова, А.А.Романова, І.І.Пирожника, 
В.С.Сапрунової та В.С.Сьоміна.  

Сучасний етап розвитку міжнародного туризму ха-
рактеризується низкою специфічних особливостей, по-
в'язаних зі зміною його організаційних форм, серед яких 
особливе місце посідають новостворені міжнародні 
системи замовлення путівок та бронювання місць, елек-
тронні мережі контролю та обліку, створення нових 
комбінованих або комплексних типів відпочинку завдяки 
злиттю туристичної галузі з іншими секторами економі-
ки, що близько пов'язані з туризмом (транспортна, буді-
вельна галузь тощо). Саме подібне міжгалузеве прони-
кнення у сферу міжнародної торгівлі туристичними по-
слугами є головною тенденцією подальшої еволюції 
цього сектору в сучасних умовах світової економічної 
глобалізації. Особливим прикладом подібного злиття є 
широке та досить агресивне проникнення в туристич-
ний бізнес транспортних, торговельних, банківських, 
промислових, страхових компаній. Транспортні компанії 
надають як окремі види послуг, так і самостійні розроб-
лені тури на основі партнерської готельної бази. Подіб-
ні підприємства організовують обслуговування туристів 
на основі ділових відносин з готельними й іншими стру-
ктурами на звичайних умовах туроператора.  

Торговельні фірми стали активно займатися реалізаці-
єю туристичних послуг приблизно з початку 70-х рр., але 
поширення подібне явище набуло саме в 90-х рр. Це сто-
сується, здебільшого, великих концернів і торговельних 
компаній. Історично цей процес можна простежити так: 
спочатку універсальні магазини, прагнучи поліпшити об-
слуговування клієнтури, здавали в оренду свої приміщен-
ня для діяльності турагентств. Надалі, разом із зростан-
ням попиту, вони перейшли до практики організації у 
своєму складі формально незалежних туристичних фірм з 
обмеженою відповідальністю, що потім стали їх дочірніми 
підприємствами. З метою швидкого і широкого завоюван-
ня ринку ці компанії почали встановлювати ціни на тури з 
розрахунком лише на мінімальний прибуток, що було мо-
жливо завдяки величезному капіталові торговельних 
фірм. Промислові компанії, що представляють у першу 
чергу галузі, які обслуговують туристичний бізнес, на ос-
нові так званої системи участі почали скуповувати і вклю-
чати до своєї структури туристичні фірми [1]. 

Проникнення банків і страхових компаній у сферу 
міжнародного туризму помітно підсилилося через прид-
бання контрольного або часткового пакета акцій. Воло-
діючи розгалуженою мережею філій і великим штатом 
страхових агентів, банки і страхові компанії почали успі-

шно здійснювати ці операції, одержуючи додатковий 
прибуток за рахунок економії на комісії, що виплачується 
турагенту. Таким чином, тури, що пропонуються банка-
ми, як правило, дешевше, ніж у туристичних агентів, а 
отже – більш конкурентоспроможні. Крім того, банки і 
страхові компанії мають власні автоматизовані системи 
обліку і керування, у пам'яті яких закладені всі основні 
дані про вкладників і застрахованих осіб. Це дозволяє їм 
здійснювати цілеспрямоване розсилання реклами й ін-
формації, пропонуючи клієнтові такі тури, що можуть 
відповідати саме його інтересам і можливостям. 

Аналізуючи проникнення фінансових, страхових ком-
паній та банків у туристичну інфраструктуру, слід особ-
ливо відмітити розвиток розрахункової системи за на-
дання послуг з відпочинку, адже саме в цьому напрямі 
вплив фінансових "прибульців" на організаційні форми 
турбізнесу є найбільш помітним, надаючи велику можли-
вість систематизації всієї індустрії. Окрім цього, дисконтні 
картки, що емітуються банками, на відміну від кредитних 
і дебетових пластикових, що є платіжним засобом, не 
призначені для оплати, але дають своїм власникам пра-
ва на найрізноманітніші знижки на міжнародному турис-
тичному просторі. У світі існує кілька глобальних систем 
дисконтних карток, серед яких лідируюче положення 
займають "ETN", "IAPA", "COUNTDOWN". 

За умов дуже високої конкуренції в туристичному 
бізнесі й індустрії відпочинку і розваг, власники готелів 
беруть участь у дисконтних програмах, тому що без-
коштовна інформація про знижки, що надається в ка-
талогах для власників карток, залучає потенційних 
клієнтів. Банківські структури також зацікавлені в по-
ширенні карток. Вони видають їх як доповнення до 
кредитних карток, що емітуються, безкоштовно або 
набагато дешевше роздрібної ціни, тим самим розши-
рюючи спектр послуг для своїх клієнтів. 

Географія дисконтних карток дуже різноманітна; 
найбільш популярною є "ETN-CARD". Для мандрівників 
ця система є клубом, членство в якому дозволяє змен-
шувати дорожні витрати. До переваг використання кар-
ток "ETN" відносять: 

� знижки для власників від 20 до 50 % вартості в 
десятьох тисячах готелів у 175 країнах світу, у тому 
числі в Україні й у країнах СНД. У США в 400 готелях 
власник картки заплатить 50 % від вартості номера; 

� широку систему знижок у ресторанах (від 20 до 50 %);  
� зниження (до 1/3) тарифів при оплаті оренди ав-

томобіля;  
� знижка при купівлі авіа-, залізничних, автомобіль-

них квитків у розмірі 3–10 %; 
� можливість безкоштовно одержати картки "ETN- 

Telecard" і "Sprint Fonecard", що дозволяють здійснюва-
ти телефонні переговори за пільговими тарифами. 

При одержанні картки власникові видається ілюст-
рований каталог з адресами сервісних служб, що вхо-
дять у систему. Вибравши готель, власник замовляє 
знижку на резервування номера. Часто цю процедуру 
бере на себе сама дисконтна система. 

Крім поширення дисконтних карток, банки реалізують 
дорожні чеки. Система дорожніх чеків подібна до систе-
ми акредитивів, але, на відміну від останніх, їх можна не 
тільки обмінювати в банку на гроші, але ними можна 
розплачуватися в магазинах, що їх приймають. Дорожні 
чеки дозволяють забезпечити гроші від крадіжки, тому 
що платіжний документ стає дійсним тільки після звірен-
ня підпису власника з підписом на корінці книжки. На 
відміну від пластикових карток, для придбання чека не 
обов'язково мати рахунок у банку. Дорожній чек ще на-
зивають туристичним чеком, під яким розуміється платіж-
ний документ, грошове зобов'язання виплатити позначе-
ну в ньому суму валюти його власникові. 

В Європі ще з 1968 р. широку популярність отримав 
єврочек – чек в євровалюті, що виписується банком без 
попереднього внеску клієнтом готівки в рахунок банків-
ського кредиту терміном до місяця. Чек оплачується в ©
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будь-якій країні – учасниці угоди "Єврочек", до яких від-
носяться країни ЄС [2]. 

Сучасні тенденції глобалізації різних секторів світової 
економіки значно вплинули на форми організації міжна-
родного туристичного бізнесу, яскравим відображенням 
чого є впровадження готельними структурами всесвітніх 
автоматизованих електронно-обчислювальних систем 
керування і резервування місць у готелях ("ASUR"). Так, 
у США й у Західній Європі діють міжнаціональні системи 
"AMECOSPICE BANK", "HOLIDAY", "INTERCONTINEN-
TAL", "HILTON PANAMERICAN", "SITEL". Ці системи ве-
дуть швидкий і точний облік кожної індивідуальної роздрі-
бної угоди, дозволяють з мінімальною втратою часу здій-
снити резервування місць у готелях, на транспорті, за-
безпечуючи миттєве надання клієнтові будь-якої інфор-
мації. Вони без затримки видають усю розрахункову до-
кументацію і здійснюють необхідні платежі автоматично в 
міру того, як плата за продані послуги надходить на раху-
нки туристичних агентств. Загальна система "SITEL 
AMECOSPICE BANK", що має мережу своїх пунктів резе-
рвування в Західній Європі, Північній Америці і на Дале-
кому Сході, сприяла підвищенню ефективності туристич-
них операцій і привела до істотних змін в організаційних 
формах туризму. Використання систем "АСУР" дозволи-
ло докорінно перебудувати всю туристичну індустрію. 

Забезпечення найсучаснішими автоматизованими 
системами керування і зв'язку дозволяє туристичним 
грандам оперативно вивчати і задовольняти потреби й 
інтереси туристів. Найбільшого розвитку подібні великі 
компанії досягли в розвинених капіталістичних країнах. У 
Франції, наприклад, на частку 13 найбільших туристич-
них корпорацій припадає 50 % реалізованих турів, у Ні-
меччині три найбільші туристичні корпорації "TUI", 
"Nekkerman" і "ITS" зосередили у своїх руках 70 % ринку.  

Найбільші готельні комплекси поєднуються через 
автоматизовані системи керування і розподілу готель-
ного фонду в так звані мережі, що дозволяє швидко і 
точно враховувати кожну індивідуальну угоду і з міні-
мальними витратами часу здійснити резервування 
місць у готелях, на транспорті, без затримки видавати 
всю розрахункову документацію і здійснювати платежі. 
Усього у світі нараховується близько 100 таких готель-
них мереж із загальною кількістю номерів 1,6 млн, се-
ред яких лідерами є такі всесвітньо відомі компанії, як 
"Holiday Inn", "Sharaton", "Hilton" [6]. 

Крім великих компаній, й окремі готельні комплекси на-
магаються змінити свій організаційний підхід до туристич-
ного процесу, створюючи самостійну комбіновану систему 
шляхом надання туристам послуг не тільки по їх розміщен-
ню, але й широкий комплекс інших "неготельних" пропози-
цій, таких як харчування в ресторані при готелі, надання 
залів для проведення нарад, придбання квитків на транс-
порт, виклик таксі, екскурсійне обслуговування, організація 
розваг, торгівля сувенірами й іншими товарами. 

Окремих слів заслуговує еволюція ринкових техно-
логій, під впливом яких модернізується сам механізм 
торгівлі туристичними послугами, більш адекватно реа-
гуючи на найменшу зміну в економічному середовищі. 
Зростання рівня життя та особистого доходу підвищує 
інтерес людини до подорожі, надаючи можливість здій-
снити її як усередині своєї країни, так і за її межами, а 
більш висока якість туристичного продукту робить ту-
ризм для багатьох значно привабливішим. 

Нові інформаційні технології й ефективні комунікації 
забезпечують стрімкий розвиток ринку міжнародного 
туризму, перетворюючи менталітет громадянина окре-
мої держави на менталітет громадянина всієї планети. 
Великі капіталовкладення в нові інформаційно-рекламні 
технології і ринок телекомунікацій приводять до вертика-
льної, горизонтальної і діагональної інтеграції окремих 
сегментів світового туристичного ринку, створюючи єди-
ний, відкритий для всіх, міждержавний, міжнаціональний 
та міжнародний туристичний простір.  

Усі сектори індустрії туризму зазнають впливу нових 
технологій, що певним чином визначають майбутній роз-
виток як цих секторів, так і всього механізму туристичної 
торгівлі в цілому. З розвитком інформаційних технологій 
набуває помітних змін власне сам організаційний підхід 
до реалізації туристичного продукту, що надасть значної 
переваги глобальним туристичним структурам, завдяки 
вже існуючим "мережам" і системам контролю та резер-
вування. Споживач зможе одержувати необхідну інфор-
мацію про турпродукт із спеціальних телевізійних програм, 
що спонсуються провідними турфірмами. Набравши код 
на пульті дистанційного керування телевізором, з'єднано-
го з телефонною мережею, споживач зможе ознайомити-
ся з переліком національних і закордонних туристичних 
центрів, турів, круїзів, авто-подорожей, одержить інструк-
цію, як забронювати поїздку. Туристична фірма продемон-
струє кольоровий фільм про країну або регіон, дасть по-
яснювальну інформацію про обраний маршрут, допоможе 
зробити бронювання як для туриста-індивідуала, так і для 
туристичної групи, незалежно від відстані, а також зніме з 
рахунка клієнта передоплату або повну вартість поїздки. 
Подібна система організації туризму не тільки полегшить 
роботу відповідних структур, а й приведе до певної авто-
матизації туристичного процесу. Зрозуміло, що йдеться 
про провідні тенденції розвитку в організації туризму як 
комплексу заходів та послуг, але велика увага, що приді-
ляється цьому питанню такими великими компаніями, як 
"Hilton", "Sharaton", "Marriot", викликає величезне занепо-
коєння з боку малих турфірм, що не зможуть конкурувати 
з подібною організаційною системою [5]. 

Окрім еволюції комплексних туристичних структур, 
все більшого розвитку набувають організаційні форми 
туристичного бізнесу, побудовані на поєднанні різних 
напрямів діяльності людини – таких як відпочинок, на-
вчання, медичне обслуговування, дослідження космічно-
го та підводного просторів. Саме подібні нові напрями 
туристичної індустрії – "навчальний", "медичний", "дослі-
дницький" – отримують все більшу кількість прихильників 
у всьому світі. Тобто розширення, комбінування та видо-
змінювання внутрішнього змісту поняття туристичного 
продукту є необхідною умовою розвитку сучасного тури-
стичного бізнесу. Організаційні форми туристичної діяль-
ності при цьому значно збільшують свої межі та внутрі-
шню структуру, адже йдеться саме про поєднання відпо-
чинку за кордоном з новою, специфічною діяльністю лю-
дини, що зумовлена його інтересами, уподобаннями або 
потребами. Задоволення потреб та вимог туристичного 
клієнта є першоосновою для виведення формули ство-
рення нового туристичного продукту.  

Навчальний туризм пов'язаний із здобуттям певноїї 
освіти або окремих професійних навичок за кордоном. 
Хоча навчання за кордоном як явище має досить довгий 
історичний термін, ідеться про значні позитивні тенденції, 
що спостерігаються в окремому сегменті цього напряму, а 
саме в "діловому" туризмі, під час якого проводяться про-
фесійні тренінги, бізнес-консультації та міжнародні семі-
нари з обміну специфічним досвідом. Головне місце в 
організації подібних турів належить спеціалізованим уста-
новам та курсам, що діють на партнерській основі із все-
світньо відомими науково-навчальними закладами Фран-
ції, Великобританії, США тощо. Такі туристичні послуги 
потребують розширення структури організаційної форми 
туристичної діяльності, бо йдеться про поєднання пізна-
вально-наукового процесу з власне відпочинком за кордо-
ном. Тобто формула подібного відпочинку має включати 
не лише привабливі природні умови, а й розвинений на-
вчально-науковий ресурс, відомий своїми традиціями та 
репутацією у відповідних колах світу. Традиційне навчан-
ня за кордоном перетворилося під час своєї еволюції на 
розвинену мережу спеціалізованих закладів, що надають 
найширший спектр послуг, пов'язаних з освітою, підви-
щенням класифікації, набуттям професійних навичок.  
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Дослідницький туризм є новою дуже привабливою 
сферою туристичної діяльності, що побудована на відо-
мому тяжінні людини до всього невідомого – космосу, гли-
боководних морів та океанів, Антарктиди. І хоча подібний 
"відпочинок" пов'язаний з певною небезпекою, він може 
перерости в один з найрозвинутіших напрямів міжнарод-
ного туризму, незважаючи на всі труднощі з його організа-
цією. Як відомо, у сфері туристичного бізнесу, як ніде ін-
ше, дуже важливою є проблема забезпечення високого 
рівня комфорту та безпеки, тому розвиток таких екстре-
мальних типів відпочинку, як, наприклад, глибоководне 
пірнання до затонулих кораблів або космічний політ, у 
першу чергу спирається саме на розв'язання цього питан-
ня, на пошук оптимального поєднання допустимого рівня 
безпеки з можливістю відчути себе першопрохідцем. Саме 
через цю причину спеціалізованих, досвідчених структур, 
що займаються наданням подібних послуг, не так багато. 
Проте, як зазначають експерти Всесвітньої туристичної 
організації, саме ця сфера може стати головною альте-
рнативою традиційному відпочинку через те, що, по-
перше, зростає відносний рівень молоді, що подорожує, 
а саме вона є головним клієнтом для подібного сервісу, 
по-друге, в менталітеті сучасного туристу спостерігаєть-
ся тенденція до превалювання можливості отримати 
певні надзвичайні спогади під час відпочинку, аніж про-
сто мати змогу фізично відпочити [8]. 

Особливе місце серед новітніх форм організації тури-
стичної діяльності посідає так званий медичний туризм, 
який набув поширення саме останніми роками. Він був 
викликаний відмінами в розвитку медичної галузі певних 
країн та невідповідністю вартості певних операцій. Так, 
одними з головних туристичних "медичних" центрів є 
країни Азії – Таїланд та Індія, в яких ця сфера бізнесу 
розвивається щонайшвидше саме через вказані причини 
– багато з операцій, що проводяться в Індії на найвищо-
му рівні, в кілька разів дешевші, ніж їх аналоги в розви-
нених країнах – Англії або США. Але одночасно в бага-
тьох країнах-сусідах згаданих "центрів" медицина не на-
була такого розвитку, тому складні операції люди приїж-
джають робити саме до Індії або Таїланду. Створення 
подібних "центрів" не тільки зумовлює збільшення турис-
тичних потоків до країни, а й одночасно може стати зна-
чною конкурентною перевагою для країни, яка не володіє 
унікальними природними характеристиками, що зумов-
лено географічним положенням даної держави [3]. 

Новітні форми організації міжнародного туристично-
го бізнесу виникають не лише по окремих "специфіч-
них" напрямах цієї сфери діяльності, а й навіть у тради-
ційному туризмі. Ідеться про перегляд форми розмі-
щення туристів та їхні юридичні права власності на те 
помешкання, де вони відпочивають. На світовому ринку 
відносно недавно з'явився новий вид розміщення тури-
стів – тайм-шер. Це не продаж стандартної нерухомо-
сті і не розміщення в готелі, а дещо середнє між ними – 
власність, обмежена по користуванню в часі (за одини-
цю часу приймається один тиждень). 

Сьогодні індустрія тайм-шер складається з двох частин: 
� продаж клубів або апартаментів, з часом корис-

тування, розділеним на "тижні"; 
� обмін цих "тижнів" через єдиний центр обміну, 

що має назву "клуб для відпочинку", де власники мо-
жуть обмінятися своїми "тижнями". 

У світі нараховується п'ять організацій з обміну тайм-
шер, серед яких лідирують "RCI" і "II" (Interval International). 

Індустрія тайм-шер значними темпами розвивається з 
початку 70-х рр. З 1989 р. світова кількість курортів, що 
працюють за системою тайм-шер, зросла на 600 %, річний 

обсяг продажів "тижнів" збільшився на 300 %. Сьогодні 
тайм-шер є однією з найбільших галузей, що швидко роз-
виваються, в індустрії відпочинку. Він вважається найсу-
часнішою технологією у сфері туризму і нерухомості [7]. 

Курорти тайм-шер діють в 75 країнах. Європа займає 
друге місце після США за розвитком тайм-шер. Багато 
приймаючих країн розглядають тайм-шер як істотний 
елемент усієї системи організації відпочинку. У більшості 
регіонів він розширює сезон канікул, сприяє тривалому 
економічному зростанню, поліпшує перспективи для ін-
вестицій, підвищує зайнятість. Позитивну тенденцію має 
ситуація з цим типом організації відпочинку і в Україні. 
Незважаючи на нерозвиненість місцевого законодавства 
з регулювання цього безумовно перспективного напряму 
туристичної діяльності, були вже створені тайм-шер 
центри в Криму та Карпатах, з включенням їх до євро-
пейської мережі, що має сприяти поступовому збільшен-
ню потоків іноземних туристів з європейських та інших 
розвинених країн світу до нашої держави.  

Загалом еволюційний рух туристичної індустрії, її орга-
нізаційних форм і напрямів здійснює величезний вплив на 
розвиток сучасної світової економіки та на становлення 
нового інформаційного суспільства глобалізаційної ери. 
Характер міжнародної торгівлі туристичними послугами 
стає більш ліберальним, хоча і продовжує зазнавати впли-
ву від стримуючих положень, прийнятих на переговорах (з 
1986 по 1994) ГАТТ в Уругваї. Міжнародна торгівля збері-
гає практику істотного розвитку в умовах, коли дедалі бі-
льше країн беруть участь як в експорті, так і в імпорті турп-
родукту. Укладається все більше регіональних угод, анало-
гічних угоді про свободу торгівлі в Північній Америці 
(NAFTA), що, у свою чергу, підтримує міжнародний туризм. 
Розширюються міжнародні мережі туроператорів. 

Слід підкреслити, що розвиток і становлення нового 
механізму торгівлі туристичними послугами досить ваго-
мо вплине власне на сегментацію самого туристичного 
ринку, зумовивши певні зміни – розвиток одних і певний 
занепад інших сегментів. Тобто постає питання не тільки 
в площині вдосконалення форм організації туристичної 
діяльності, а й в напрямі модернізації та оновленні змісту 
туристичного продукту і його якості, оскільки саме цей 
аспект зможе дозволити підняти конкурентоспроможність 
більшості країн – майбутніх "центрів туристичної сили" з 
поки що нерозвиненим внутрішнім потенціалом. 

Отже, можна з впевненістю відзначити те, що міжнаро-
дний туристичний бізнес сучасності виступає дійсно склад-
ним механізмом реалізації туристичного продукту не лише 
за змістом, а й за структурними елементами. Тенденції 
глобалізації економічного простору та міжгалузевої інтег-
рації, розвиток новітніх інформаційних технологій і постійна 
боротьба за власного туриста сприяє появі нових комбіна-
торних туристичних напрямів та "переродженню" традицій-
них форм організації туристичної діяльності, надаючи не 
тільки можливості для розвитку сталих видів туризму, але 
й підштовхуючи суб'єктів міжнародного туристичного бізне-
су до створення принципово нових (як за змістом, так і за 
формою) туристичних продуктів нового покоління.  
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